
1 

संकल्पना चित्र: 

प्रकरण 4: दोन चल ांतील रेषीय समीकरणे 

पूर्वज्ञान: एका िलातील रेषीय समीकरण (कोटी=1) सोडचर्ता येण,े तयार करता येणे 

  दोन िलातील रेषीय समीकरणांिे सामान्यरूप  ax + by = c ,    

 दोन िलातील रेषीय समीकरणांिी प्रणाली 

दोन िलांतील रेषीयसमीकरणांच्या प्रणालीिी उकल म्हणजे काय यािा अर्व समजणे 

अशा उकली चमळचर्ण्याच्या दोन पद्धती:  

a) सहगुणक समान करून एका िलािे चनरसन करण्यािी पद्धती 

b) एका िलािी ककमत दाखचर्णारी राशी काढून ती दसुर् या समीकरणात घालून त्या 

िलािे चनरसन करणे 

  

िलांच्या सहगुणकांिी अदलाबदल करून तयार झालेली एकसामाचयक समीकरणे सोडचर्णे 

एकसामाचयक समीकरणांिा उपयोग (शाचददक उदाहरणे) समीकरणे तयार करणे र् त्यांिी उकल काढणे 

                                                                 T4 
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( 5, 2) ≠ (2, 5) 

 ∴ जर ( x, y ) = ( -3, 4 ) असेल त्यािा अर्व  

 𝑥 = −3 र् y = 4 असा असतो. 

अशा क्रचमत जोड्या आणखी कोणत्या कोणत्या ठिकाणी र्ापरल्या जातात ह े

तुम्ही शोधा. 

T4_L1 

क्रचमत जोडी: 

  प्रकरण 4 : दोन िलांतील रेषीय समीकरणे 

 

 



     समजा, आपण दकुानात 1 र्ही आचण 1 पेचन्सल आणायला गेलो र् दकुानदाराने आपल्याला  

      25 रु. माचगतले एर्ढ्या माचहतीर्रून र्हीिा दर र् पेचन्सलीिा दर सांगता येईल का?  

      पुढील सारणी पूणव करून पहा. 
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एका र्हीिी 

ककमत 

10 20 24 13 17 15 

एका पेचन्सलीिी 

ककमत 

15 5 1 12 8 10 

एकूण 25 25 25 25 25 25 

(Answer Table)  

एका र्हीिी 

ककमत 

10 … 24 13 … … 

एका पेचन्सलीिी 

ककमत 

… 5 1 … 8 10 

एकूण 25 25 25 25 25 25 

T4_L2 दोन िलातील रेषीय समीकरणे: 



माचहत नसलेल्या एका संख्येसािी बीजगचणतात एक अक्षर र्ापरतात. मग माचहत नसलेल्या दोन 

संख्यासािी ककती अक्षरे र्ापरणे सोयीिे होईल? 

एका र्हीिी ककमत = x रूपये र् एका पेचन्सलिी ककमत= y रुपये मानू 

∴ पचहल्या माचहती र्रून आपल्याला समीकरण चमळते: x + y = 25  

र्   दसुर् या माचहतीर्रून आपल्याला समीकरण चमळते: x = 4y 

एका िलातील समीकरणे सोडचर्ताना आपण र्ापरतो त्या बेरीज, र्जाबाकी,  गुणाकार,  

भागाकार ह्या कक्रया दोन िलांतील समीकरणे सोडचर्ण्यासािीही र्ापरता येतात.  

यातील  x आचण y च्या ककमती कशा काढता येतील त्यासािी पुढील माचहती पाहू. 
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     2x + y = 14 या समीकरणात x= 4 असताना y िी ककमत ककती?  

     उत्तर चलचहताना प्रर्म x िी ककमत र् नंतर  y िी ककमत चलचहण्यािा संकेत      

     आह ेतर ती जोडी चलहा. तुमिे उत्तर क्रचमत जोडी र्ापरून चलहा.  

     अशा आणखी काही जोड्या शोधा. त्यासािी काही र्ेळा x च्या ककमतींर्रून 

     y च्या संगत ककमती काढा,तर काही र्ेळा y च्या ककमतींर्रून x च्या संगत      

       ककमती काढा. अशा आणखी ककती जोड्या चमळू शकतील? 

     त्यांिी यादी करा. त्यांनी कदलेले समीकरण सत्य होते का ते पडताळून पहा. 5 

T4_L2_A1 दोन िलातील एका रेषीय समीकरणाच्या उकली: 
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  2x + y = 14 या समीकरणात x= 4 घालून, 

  2(4) + y = 14 

∴ 8 + y = 14      ∴ y = 14 – 8      ∴  y = 6 

∴ (4 , 6) ही कदलेल्या समीकरणािी एक उकल आह.े 

 

2x + y = 14 या समीकरणात x= 0 घालून, 

2(0) + y = 14     ∴ y = 14      

∴ (0 , 14) ही कदलेल्या समीकरणािी एक उकल आह.े 

 

 2x + y = 14 या समीकरणात x= -7 घालून, 

2(-7) + y = 14    ∴ y = 14 + 14 = 28  

∴ (-7 , 28) ही कदलेल्या समीकरणािी एक उकल आह.े 

 

       
यार्रून असे कदसते की, दोन िलांतील एका समीकरणािे समाधान करणार् या 

अनंत उकली असतात.   

T4_L2_A1 
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   पुढील दोन समीकरण ेर्हीत चलहा. x + y = 25,   x = 4y. 

   सुरूर्ातीच्या या प्रत्येक समीकरणाच्या  अशा काही उकली शोधू. 

   प्रर्म x + y =  25  ह ेसमीकरण सत्य होईल अशी एकेक जोडी चलहा  

   ती त्या समीकरणाच्या स्तंभात चलहा. 

   त्याि प्रमाणे x = 4y  ह ेसमीकरण सत्य होईल अशी एकेक  जोडी चलहा ती त्या  

    समीकरणाच्या स्तंभात चलहा. ह्या जोड्या खाली दाखचर्ल्याप्रमाणॆ र्हीत चलहा. 

 

T4_L2_A2 दोन िलातील दोन रेषीय समीकरणाच्या उकली: 



    x + y = 25,   x = 4y 

पचहला गट दसुरा गट 

समीकरण x + y = 25  समीकरण x = 4y 

i) ( 10, 15 ) कारण 10 + 15 = 25    ( 8, 2 ) कारण 4(2) = 8  

 ii) 

 iii) 

 iv) 

 v)  
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T4_L2_A2 
x आचण y च्या ककमती शून्य ककर्ा ऋण असणार नाहीत.  

ह ेलक्षात घेऊन पुढील सारणी पूणव करा. 

x आचण y च्या संगत ककमती (क्रचमत जोड्या) कदल्या आहते त्यातील योग्य जोडी चनर्डून 

खालील सारणी पूणव करा. 

i) (20, 5),     ii) (4, 1),       iii) (18.50, 6.50),      iv) ( 12, 3),  

v) (10, 2.50) , vi) ( 10, 15 )  vii) (13, 12)  viii) (20, 5),  
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काही संभाव्य उत्तरे: 

 पचहला गट:  i) ( 10, 15 ) ii) (20, 5),     iii)(18.50, 6.50),  iv) (13, 12)  

 दसुरा गट:   i) ( 10, 2.50 ) ii) (4, 1), iii) ( 12, 3), iv) (20, 5),  

पचहल्या र् दसुर् या गटासािी उत्तराच्या उकली अनंत आहते. 

त्यापैकी काही उकली र्रील प्रमाणे असतील.  

कदलेल्या उदाहरणात र्ही आचण पेचन्सलिी ककमत ऋण ककर्ा शून्य असू शकत नाही. 

म््णून दोन्ही गटांमध्ये त्या संख्या आलेल्या नाहीत. 

मात्र इतर उदाहरणांमध्ये समीकरणाचं्या उकली कोणतीही र्ास्तर् संख्यांिी क्रचमत जोडी असू 

शकते.  

  

                                

                                               

असे काम करीत असताना एक सामाईक जोडी चमळाल्यास,  चतला त्या दोन समीकरणांिी उकल 

म्हणतात.  

T4_L1_A2 

यामध्ये ती सामाईक उकल = (20, 5) 

म्हणून एका र्हीिी ककमत = 20 रूपये र् एका पेचन्सलिी ककमत = 5 रूपये. 
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बैचजक पद्धतीन ेएकसामाचयक समीकरणे सोडचर्ण:े 

T4_L3 

ज्या समीकरणांमध्ये दोन िले असून त्यांिा घातांक एक असतो, त्यांना दोन 

िलातील रेषीय समीकरणे म्हणतात. 

(कारण अशा समीकरणािा आलेख एक रेषा असतो. ह ेआपण पुढे चशकणार 

आहोत.) 
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एका िलाि ेचनरसन करण्यािी पद्धत : 

 

T4_L3_A1 

पद्धत I) : 

2x+ y = 10……….(I) 

3x – 2y = 8 ……….(II) 

x िे सहगुणक अनुक्रमे 2 र् 3 आहते. ह ेचभन्न सहगुणक आहते. त्यांच्या जागी समान 

ककर्ा चर्रूद्ध सहगुणक कसा आणता येईल? यार्र चर्िार करा. 

समजा दोन्ही समीकरणात x िा समान सहगुणक (1)  आणायिा असेल तर 

पचहल्या समीकरणाच्या प्रत्येक पदाला 2 ने भाग द्यार्ा लागेल र् ते होईल:-  

  
2𝑥

2
 + 

𝑦

2
 = 

10

2
  म्हणजेि  x + 

𝑦

2
 = 5 ………(III) 

 

नमुना : (I) 



x िे सहगुणक 2 र् 3 आहते त्यांिा ल. सा. चर्. = 6 म्हणून दोन्ही समीकरणात 

6x ह ेपद आणण्यासािी पचहल्या समीकरणाला 3  ने र् दसुर् या समीकरणाला 2  

ने गुणू. 

3( 2x + y ) = 3 (10)   ∴ 6x + 3y = 30 ………(III) 

2( 3x – 2y ) = 2 (8)   ∴ 6𝑥 − 4𝑦 = 16 … … . . (IV) 

आता समीकरण (III) र्  (IV) मध्ये x िे सहगुणक समान झाले चशर्ाय x आचण y 

च्या ककमती ही तशाि राचहल्या, अपूणाांकही आले नाहीत. िीक झाले पण आपण 

y च्या सहगुणकांकडे आधीि पाचहले असते तर? 

काम सोपे झाले असते. समीकरणे परत पाहू. 

 

12 

T4_L3_A1 
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2x + y = 10……..(I) 

3x – 2y = 8 ……..(II) 

यांमध्ये y िे सहगुणक आहते अनुक्रमे 1 र्  -2 पचहल्या समीकरणात 2y ह ेपद 

चमळचर्णे फारि सोपे आह.े काय करारे् लागेल? 

आपण समीकरण (I) ला 2 ने गुणू. 

∴ 2 ( 2x + y ) = 2 ( 10 ) 

∴ 4x + 2y = 20 ………(III) 

   आता समीकरण (I) मध्ये काहीि बदल करण्यािी गरज नाही. 

4x + 2y = 20 ……(III)       र्         3x – 2y = 8 ………(II) 

 

 

T4_L3_A1 



यातून y िी चनरसन अगदीि सहज होईल. तुम्हाला तर माचहति आह ेकी, चर्रूद्ध 

संख्यांिी बेरीज = 0  असते म्हणूनि या समीकरणांिी बेरीज करू ( त्यांतील 

सजातीय पदांिीि बेरीज होईल ह ेतुम्हाला माचहत आहिे.) 

 

 

 

अशा प्रकारे y िे चनरसन झाले ( +2x – 2y = 0 ) 

आता एकाि िलातील समीकरण चमळाल्याने ते सोडर्ून x िी ककमत काढता 

येईल. 
14 
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7x = 28 

∴ x = 
28

7
 

   x = 4 

आता ही ककमत कदलेल्यांपैकी कोणत्याही एका समीकरणात घातली की दसुर् या 

िलातील म्हणजे y मधील समीकरण चमळेल. 

x = 4 ही  ककमत  2x + y = 10 या समीकरणात घालू.  

 2 (4) + y = 10  
∴ 8 + y = 10  ∴ y = 10 – 8  ∴ y = 2 

∴ x = 4 र् y = 2 याला कदलेल्या समीकरणांच्या प्रणालीिी उकल म्हणतात. 

ताळा : चमळालेल्या ककमती उरलेल्या समीकरणात म्हणजे येर्े समीकरण (II) मध्ये 

          घालून पाहू. 

          3x – 2y = 8 

          डार्ी बाजू = 3x – 2y = 3(4) – 2(2 ) = 12 – 4 = 8 = उजर्ी बाजू 

 

T4_L3_A1 



आता ही समीकरणािी प्रणाली पहा. 

 
(𝑥+𝑦 −8)

2
  =  

(𝑥+2𝑦 −14)

3
  =  

(3𝑥+𝑦 −12)

11
 

चतरकस गुणाकार करू 

∴ 3 𝑥 + 𝑦 − 8 = 2  𝑥 + 2𝑦 − 14  

∴ 3𝑥 + 3𝑦 − 24 =  2𝑥 + 4𝑦 − 28 

सजातीय पद ेएकत्र घेऊ 

∴ 3𝑥 − 2𝑥 + 3𝑦 − 4𝑦 = −28 + 24 

∴ 𝑥 − 𝑦 = −4 … … … . 𝐼   
16 

T4_L3_A2 एका िलाि ेचनरसन करण्यािी पद्धत : उदाहरण 2: 
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यानंतर पचहले र् चतसरे गुणोत्तर घेऊन त्याला सोपे रूप दऊे नाही तर दसुरे र् 

चतसरे गुणोत्तर घेऊन त्याला सोपे रूप दऊे. 

(𝑥+𝑦 −8)

2
  = 

(3𝑥+𝑦 −12)

11
 

चतरकस गुणाकाराने, 

    11( x + y – 8 ) = 2 ( 3x + y -12 ) 

∴ 11x + 11y – 88 = 6x + 2y -24 

∴ 11𝑥 − 6𝑥 + 11𝑦 − 2𝑦 = −24 + 88 

∴ 5𝑥 + 9𝑦 = 64 … … (II) 

T4_L3_A2 
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आता दोन्ही समीकरणे एकत्र पाहू. 

x – y = -4        ……..(I) 

5x  +  9y = 64 ……..(II) 

समीकरण (I) ला 9 ने गुणू म्हणजे y िे चनरसन करता येईल (ककर्ा समीकरण (I) 

ला 5 ने गुणले तर x िे चनरसन करता येईल.) समीकरण (II) तसेि घेऊ 

9 ( x – y ) = 9 (-4 ) 

 

 

 

T4_L3_A2 
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∴ 𝑥 =  
28

14
     ∴ 𝑥 = 2 

ही ककमत समीकरण  (I) मध्ये घालू. 

x – y = -4……….(I) 

∴ 2 − 𝑦 = −4 

 ∴ −𝑦 = −4 − 2 

     -y  = -6 

       y = 6 

∴ 𝑥 = 2 र् 𝑦 = 6 ही कदलेल्या समीकरणांच्या प्रणालीिी उकल आह.े 

(ताळा: समीकरण (II) मध्ये x = 2, y =6 घालून पाहू. 

 डार्ी बाजू = 5x + 9y  = 5 (2) + 9 (6) = 10 + 54 = 64 = उजर्ी बाजू) 

 

T4_L3_A2 



 नमुना II)  एका िलािी ककमंत िेर्ून िलाि ेचनरसन करणे 

                2x + 3y = -4  ;    x – 5y = 11 

या प्रणालीत दसुर् या समीकरणात x िा सहगुणक 1 असल्याने x िी ककमत y 

मधील राशीच्या स्र्रूपात काढणे सोपे आह.े 

नंतर ही ककमत उरलेल्या म्हणजे समीकरण (I) x जागी घातली 

तर त्यातून x िे चनरसन होईल र् y या एकाि िलातील एक समीकरण 

चमळेल र् ते सोडचर्ता येईल.  

20 

T4_L4 
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पुढील रीत पहा. 

x – 5y = 11 …….(II) 

∴ 𝑥 =  11 + 5𝑦  

x िी ही ककमत समीकरण (I) मध्ये घालू. 

2x + 3y = -4…….(II) 

∴ 2  11 + 5𝑦 + 3𝑦 = −4      𝑥 िे चनरसन झाल ेआह.े  

∴ 22 + 10𝑦 + 3𝑦 = −4 

∴ 13𝑦 = −4 − 22 

∴ 13𝑦 = −26  

T4_L4 
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∴ 𝑦 =  
−26

  13
  

∴ 𝑦 = −2 

 आता x िी ककमत y = -2 घालून चमळेल. 

  x   = ( 11 + 5y )  

∴ 𝑥 = 11 + 5 −2  

      = 11 – 10 

      = 1 
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टीप:  

जर कदलेल्या दोन्ही समीकरणांत दोन्ही िलांिे सहगुणक 1 पेक्षा चभन्न असतील तर 

अर्ावति अपूणाांक असलेली समीकरणे चमळतील. पण अशी समीकरणे  सोडचर्णेही  

फार ककिकट नसत.े व्यर्चस्र्त मांडणी केलीत तर चबनिूक उत्तर नक्की चमळते.  

कदाचित अचधक रे्ळ लागेल.  

x = 1 र् y = -2 ही कदलेल्या प्रणालीिी उकल आह.े  
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उदाहरण:  

5y -3x = 14 …….(I) 

3y – 2x = 1 …….(II) 

पुढील मुद्दद्यांर्र चर्िार करून रीत आधी मनात िरर्ा र् त्यानुसार सोडर्ा. 

i) त्यापैकी कोणत्या समीकरणात x ककर्ा y  िा सहगुणक 1 आह ेका ? 

ii) असेल तर त्या िलािी ककमत दाखर्णारी िलातील राशी शोधा. 

24 
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 iii) नसेल, तर त्या कोणत्याही एका समीकरणािी चनर्ड करा र् कोणत्याही एका 

     िलािी ककमत दाखचर्णारी दसुर् या िलातील राशी शोधा.  

     (त्यामध्ये अपूणाांकातील सहगुणक येतील) 

iv) ही राशी उरलेल्या (दसुर् या) समीकरणात घाला र् ते समीकरण सोडर्ा. 

v) एका िलािी चमळालेली ककमत पायरी (III) मध्ये चमळचर्लेल्या राशीत घाला 

     म्हणजे उरलेल्या िलािी ककमत चमळेल.   
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नमुना ( III) x आचण y च्या सहगुणकािंी अदलाबदल झालेली असल्यास: 

तुम्हाला बेरीज र् र्जाबाकी जे गुणधमव माचहत आहते त्यांिा उपयोग पुढील 

समीकरणांसािी कसा करता येईल यार्र चर्िार करा. 

लक्षात घ्या की, तुम्ही समीकरणांर्र बेरीज, र्जाबाकी, गुणाकार, भागाकार 

यांसारख्या कक्रया करू शकता. 

 

 

 

 

∴ 28  𝑥 + 𝑦 = 224  

∴ 𝑥 + 𝑦 =  
224

28
  

∴ 𝑥 + 𝑦 = 8 … … (III)  

+ 

26 
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आता तुमच्या लक्षात आले असेल की, समीकरण (III) ह ेकदलेल्या समीकरणांपेक्षा 

सुटसुटीत आह.े 

असेि आणखी एक सुटसुटीत समीकरण कसे चमळचर्ता येईल? 

समीकरणांच्या र्जाबाकीने कोणते नर्ीन समीकरण चमळेल? 

                                           

 

 

 

    ∴ −2  𝑥 − 𝑦 = 4  

   ∴ ( x – y) = 
 4

−2
 

   ∴ 𝑥 − 𝑦 = −2 … . . (IV)  
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आता समीकरणे (III) र् (IV) सोडर्ून x र् y च्या ककमती काढने अगदीि सोपे 

आह.े 

      x + y = 8 ……(III) 

      x – y = -2……(IV) 

     2x     =  6 (समीकरणांच्या बेरजेने) 

          ∴ 𝑥 =  
6

2
  

              𝑥 = 3 

x = 3 ही ककमत समीकरण (III) मध्ये घालून,   

x + y = 8 ….. (III ) 

 ∴ 3 + y = 8  

 ∴ y = 8 – 3 

 ∴ 𝑦 = 5  

 ∴ 𝑥 = 3 आचण 𝑦 = 5 ही कदलेली समीकरणांिी उकल आह.े  
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(ताळा: x =3 आचण y = 5 ह्या ककमती समीकरण (IV) ककर्ा (I) ककर्ा (II) मध्ये 

घालून पहा. समजा  समीकरण (I) मध्ये या ककमती घातल्या तर  

डार्ी बाजू = 13x + 15y = 13 (3) + 15(5) = 39 + 75 =114 = उजर्ी बाजू 

 या प्रकारच्या समीकरणांच्या x र् y च्या ककमती न काढतासुद्धा आपल्याला 

 (x + y ) तसेि ( x- y) च्या ककमती चमळतात.  

 ह ेया पद्धतीिे आणखी एक र्ैचशष्ट्य आह.े  
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शाचददक माचहतीर्रून समीकरण तयार करणे: 
 

र्ाक्य ेककर्ा र्ाक्याशं  गचणतातील चिन्ह ेर्ापरून रुपांतर 

i)  x पेक्षा 5 ने मोिी  ( x + 5 ) 
 

ii)  x च्या दपु्पट  2x 

iii)  x पेक्षा 8 ने लहान ( x – 8 ) 

iv)  x च्या चनम्मी  1

2
  x 

v)  y ही x पेक्षा 4 ने मोिी  y = ( x + 4) 

30 
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र्ाक्य ेककर्ा र्ाक्याशं  गचणतातील चिन्ह ेर्ापरून रुपांतर 

vi)  y ही x पेक्षा 10  ने लहान   y = (x -10) 

vii)  दोन अंकी संख्या  

       = 10 (        ) + (        ) 

      जर चतिा दशक स्र्ानिा अंक = x 

      र्         

      एकक स्र्ानिा अंक = y  

∴  ती दोन अंकी संख्या = 10x +y 

viii)   आज, आईिे र्य = x र्ष े

   र् मुलीिे र्य = y र्षे आह,े 

          तर ...... 

आजपासून 10 र्षाांनंतर, 

 आईिे र्य    = (x + 10) र्षे 

                                                                       

मुलीिे तेंव्हािे र्य = ( y + 10) र्षे 

                                                                     

10 र्षाांपूर्ीिे,  

आईिे र्य            = (x- 10)र्षे. 

                                                                          

मुलीिे तेव्हािे र्य = (  y -10) र्ष.े  
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कदलेल्या माचहतीर्रून समीकरण कसे चलहार्े? 

पुढील चर्धान र्ािा. 

आज र्चडलांिे र्य मुलाच्या र्याच्या िौपट आह.े  

ह ेर्ािताना स्र्ाभाचर्कपणे तुम्ही कोिे र्ोडार्ेळ र्ांबलात? म्हणजे मनात स्र्ल्पचर्राम घेतलात? 

चतरे् र्ाक्यािे दोन भाग होतात. ते बघा. 

आज र्चडलांिे र्य / मुलाच्या र्याच्या िौपट. 

/ या खुणेच्या आधी जी माचहती आली असेल ती तुमच्या समीकरणािी डार्ी बाजू होते र्  

/ खुणेच्या नंतरिी माचहती ही उजर्ी बाजू होते. 

समजा, आज र्चडलांिे र्य = x र्षे र् मुलािे र्य = y र्षे आह.े  

आता कदलेल्या चर्धानार्रून कोणते समीकरण चमळेल ? 

चलचहण्यािा प्रयत्न करून बघा.     32 
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समीकरण: 

1) x = 4y     ∴ 𝑥 − 4𝑦 = 0 

2) आयतािी लांबी त्याच्या रंूदीच्या दपु्पटीपेक्षा 3 सेमीन ेकमी आह ेह्या र्ाक्यािे दोन भाग  

     पुढीलप्रमाणे होतील. 

    आयतािी लांबी / त्याच्या रंूदीच्या दपु्पटीपेक्षा 3 सेमीने कमी आह.े 

     ∴ जर लांबी = 𝑥 सेमी र् रंूदी  = 𝑦 सेमी मानल्यास  

       x = 2y – 3 

3) एका दोन अंकी संख्येतील दशक स्र्ानिा अंक एकक स्र्ानच्या अंकापेक्षा 5 ने मोिा आह.े 

    ह्या र्ाक्यािे दोन भाग पुढीलप्रमाणे होतील.                      

    एका दोन अंकी संख्येतील दशक स्र्ानिा अंक / एकक स्र्ानच्या अंकापेक्षा 5 ने मोिा आह.े 

    ∴ जर दशक स्र्ानिा अंक = 𝑥 र् एकक स्र्ानिा अंक = 𝑦 मानल्यास,  

     x = y + 5      ∴ 𝑥 − 𝑦 = 5   
33 
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चशक्षक र्गावत चर्द्यार्थयाांना पुढील प्रसंगािे चनर्ेदन करतील:- 

“ मीनल ही चर्जय या शेतक-यािी एक मुलगी आह.े 
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ते आता  र्यस्कर झाल्याने शेतार्रच्या घराबाहरे बाजेर्र बहुतेक र्ेळ 

चनजून असतात. ते गमतीशीर असल्याने कधीकधी मीनलला प्रश्न 

चर्िारून कोड्यातही टाकत असतात. 

ह ेचतिे आजोबा. 
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 नुकतेि त्यांनी 

मीनलला 

सांचगतले की, 

“आपल्याकडे 

काही कोंबड्या  

आचण काही गाई 

आहते. पण 

मागच्या 

आिर्ड्यात 

चर्जाने काही 

गाई नव्याने  

आणल्या आहते. 

चशर्ाय आपल्या 

काही कोंबड्या 

मध्यंतरी रोगाने  

मेल्या ह ेतुला  

माचहत आह.े  
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 मी खाटेर्र झोपल्याझोपल्या चनरीक्षण केले आह.ेआता आपल्याकडे  

  कोंबड्या आचण गाई चमळून एकूण 28 प्राणी आहते. त्यांिे पाय मी     

  आजि  मोजल.े ते एकूण 78 भरले.  

 

 तू शाळेत गचणत चशकतेस तर गोठ्यात जाऊन न मोजता मला सांग     

 की, आपल्याकडे ककती गाई आचण ककती कोंबड्या आहते? 

 

 त्यार्रून मी तुझ्या र्डलांना म्हणजे चर्जाला पुढच्या आिर्ड्यात       

 त्यांच्यासािी  ककती खाद्य आणार्े लागेल ते सांगू शकेन. 

 

शाळेत जाऊन न चशकलेल्या आमच्यासारख्या जुन्या माणसांिी पध्दत  

म्हणजे आदमास म्हणजे अंदाज करायिी रीत. 

 

 एक अंदाज िुकला तर त्यार्रून अंदाज बदलायिा आचण पुन्हा 

नर्ीन अंदाज करायिा ” 
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 तुम्हीही अशा  प्रकारिी सारणी तयार करा. 

 

 सारणीत कोंबड्यािंी र् गाईंिी एकूण संख्या 28 आह ेया माचहतीच्या आधारे       

 त्याचं्या संख्यािंा अंदाज करा. 

  

नंतर त्यानुसार त्याचं्या पायाचं्या संख्या चलहा र् त्यातील कोणती संख्या 

आजोबानंी कदलले्या एकूण पायाचं्या संख्येशी जुळते आह ेते पहा. 

 नसल्यास त्यातील तफार्तीर्रून सुधाठरत नर्ीन अंदाज करा.  

 

 उत्तर  चमळेपयांत प्रयत्न करून पहार्े लागतील. याला आपण परीक्षण पध्दत म्हण.ू 

मीनलला मनात म्हणाली बीजगचणतापेक्षा अंदाज बांधायिी Idea बरी र्ाटतीय!  

 

आधी हिे करून तर बघू या. 

 

एक-दोन अंदाज िुकल्यार्र चतने िरचर्ल ेकी सारणी तयार करून ह ेचलहून िेर्ू 

या.   
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चर्िार करा की, गाईंिी संख्या, कोंबड्यािंी संख्या यांच्या ककमती 

कोणत्या प्रकारच्या संख्या असतात? 

 

कोणत्या प्रकारच्या संख्या नसतात? 

 

 

त्यानुसारि  सारणीतील संख्या चनर्डा. 
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ग ईंची 
सांख्य  

14               

कोंबडय ां
ची सांख्य  

14               

एकूणसां
ख्य  

28               

                  

ग ईंच्य  
प य ांची 
सांख्य  

14✕

4=56 

              

कोंबडय ां
च्य  
प य ांची 
सांख्य  

14✕

2=28 

              

एकूण 
सांख्य  

56+ 

28= 

84≠7

8 

              

ह  अांद ज ×(चु
कला
) 

              

गाईंिी संख्या 14       

कोंबड्यािंी संख्या 14       

एकूणसखं्या 28       

        

गाईंच्या पायािंी 

संख्या 

14✕4=56       

कोंबड्याचं्या 

पायािंी संख्या 

14✕2=28       

एकूण संख्या 56+ 28= 84≠78       

हा अंदाज ×(िुकला)       

पठरक्षण पध्दत  (Trial and error method) 

:  

र्ेळ: 15 चमचनटे. T4_L6 
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आता बीजगचणतातील समीकरणािी पध्दत र्ापरून दोन संख्या शोधण्यािा  

प्रयत्न करायिा आह.े 

त्यासािी पुढील प्रश्नािंा चर्िार करा. 

i) दोन संख्या माचहत नसल्याने ककती िले मानार्ीत? 

ii) दोन िले मानली तर ककती समीकरण ेचमळचर्ली पाचहजते? 

iii) त्यासािी प्रश्नात ककती अटी असतात? 

    कोंबड्यािंी संख्या + गाईंिी संख्या = ककती कदले आह?े 

     त्यार्रून चमळणारे समीकरण कोणते? 

iv) एका कोंबडीच्या पायािंी संख्या =ककती? 

    एका गाईच्या पायािंी संख्या =ककती? 

    सर्व कोंबड्याचं्या  पायािंी संख्या + सर्व गाईंच्या पायािंी संख्या =  

    ककती कदल ेआह?े 

   त्यार्रून चमळणारे समीकरण कोणते? 

 

  र्रील सर्व प्रश्नािंी उत्तरे लक्षात घेऊन समीकरण ेतयार करा. 

 त्यािी उकल शोधनू कोंबड्यािंी संख्या र् गाईंिी संख्या िरर्ा. 
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Assessment: 

पुढीलपैकी प्रत्येक उपप्रश्नासािी िार पयावय कदलेले आहते. त्यातील अिूक पयावय 

शोधा. 

i) 2x + 3y = 20 या समीकरणातील y = 2 असल्यास x = ……. 

   a) 7  

   b) 13 

   c) 10 

   d) -7 

ii) 15x – 17y = 11 र् 17x – 15y = 21असल्यास  ( x- y ) िी ककमत 

    समीकरणे प्रत्यक्ष न सोडचर्ता पुढीलपैकी ........कक्रया करार्ी. 

    a) र्जाबाकी 

    b)  बेरीज 

    c)  गुणाकार 

    d)  भागाकार 
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iii) आई र् मुलगी यांिी आजिी र्ये अनुक्रमे x र्षे र् y र्षे आहते तर 5 र्षाांनी 

    त्यांच्या र्यांिी बेरीज = .......र्ष े

   a) ( x + y )  

   b)  ( x + y + 5 ) 

   c) x – 5 = y  

   d) (x + y + 10 ) 

iv) एका टेबलािी ककमत x रू र् एका खुिीिी ककमत y रू आह.े तर 4 टेबले र् 3 

     खुच्याांिी ककमत 3500 रू होते. ह्या चर्धानािे समीकरण:- 

    a) x + y = 3500 

    b) 4x + 3y = 3500 

    c) 3x + 4y = 3500 

    d) 4x + 4y = 3500   
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Exercise 

1 गुणािं ेप्रश्न: 

1) पुढीलपैकी रेषीय समीकरणे ओळखा. ( उत्तराला कारणे द्या.) 

       i) 4x2 -16x = 0 

       ii) 4x + 3y = 27 

      iii) x 2 + y 3 = 5 

      iv) 13x -5y = 0 

      v) 6x + 3y = 15xy 

2)   4x = 3y तर y िी ककमत x मध्ये चलहा. 
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3)   4x + 3y = 15 या समीकरणासािी पुढीलपैकी कोणते चर्धान सत्य आह?े 

      i) एकि उकल 

      ii) अनंत चभन्न उकली 

      iii) एकही उकल नाही. 

2. गुणािं ेप्रश्न: 

   1) 3x – 2y = 22 तर x िी ककमत y मध्ये चलहा. 

   2) 13x -12y = 25 या समीकरणासािी ककमान दोन चभन्न उकली काढा. 
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3) x र् y च्या ककमती न काढता ( x + y ) ककर्ा ( x –y ) च्या ककमती काढा. 

17x + 15y = 34,      15x + 17y = 30 

 8x – 7y = 21,          7x – 8y = 9  

4)   पुढील माचहतीिे दोन िले र्ापरून गचणतीय रूपांतर करा. 

  a) 4 ककलो गहू र् पाि ककलो तांदळू खरेदी करण्यासािी 280 रू. खिव होतो. 

  b) गचणत चर्षयात र्गावतील 20 मुले र् 18 मुली यांिे एकूण गुण 1990 आहते. 
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3. गुणािं ेप्रश्न: 

1)  जर x – y = 12 या समीकरणासािी पुढीलपैकी कोणत्या उकली आहते? 

     a) ( 4, 3 )       b) ( 0,  -12 )       c) (24, 12 )         d) (12,  0 ) 

2) र्गव संख्या ही धन ककर्ा शून्य असते यािा उपयोग करून पुढील समीकरणार्रून 

   x र् y च्या ककमती काढा.  

    ( x + y – 8 )2 + ( x – y – 4 )2 = 0 
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3) खालील एकसामाचयक समीकरणे कोणत्याही एका पद्धतीने सोडर्ा. 

    i) 3x – y = 7 ;               x+ 4y = 11 

    ii) 3x + 2y = 1 ;            2x – 11y = 3 

    iii) 27x + 31y = 85 ;      31x + 27y = 89 

    iv) 5x = 3y ;                  y = 2x – 5 
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4.गणुािं ेप्रश्न: 

1) दोन िलांिा उपयोग करून पुढील उदाहरणे सोडर्ा. 

a) दोन संख््ांिे गुणोत्तर 5 : 6 आह.े त्या प्रत्येक संख््ेत 6 चमळर्ल्यास 

     चमळणार् या संख््ांिे गुणोत्तर 11 : 13 होते तर त्या संख्या कोणत्या? 

a) एका काटकोन चत्रकोणाच्या दोन लघुकोनांच्या मापांमध्ये 90 िा फरक आह े

     तर त्यांिी मापे िरर्ा. 

a) एका दोन अंकी संख्येतील एकक स्र्ानिा अंक, दशक स्र्ानच्या अंकापेक्षा 4 

     ने मोिा आह,े तर ती संख्या कोणती? ती संख्या र् चतच्या अंकांिी  

     अदलाबदल करून येणारी संख्या ह्यांिी बेरीज 110 आह ेतर ती संख्या 

     कोणती? 
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